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Synthèse des résultats de l’enquête 2023

14 novembre 2023 
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Le Baromètre sur la santé économique des entreprises d'architecture : 
méthodologie

Base finale
3060 répondants

Représentative des agences 
d’architecture

Base redressée selon la région et la taille de 
l’agence (nombre de salariés hors agences 
libérales)

Base totale
3078 répondants

Rappel du terrain en ligne : du 14 
septembre au 2 octobre 2023

Questionnaire en ligne
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Trois profils d’agences d’architecture

Une typologie des agences d’architecture selon leur activité : type de projets réalisés, maîtres d’ouvrage

Agences plutôt tournées 
vers les projets publics

23% - N = 697

Agences ayant particulièrement pour 
maîtres d’ouvrage les bailleurs 
sociaux, les collectivités territoriales 
ou autres maîtres d’ouvrage publics
Des projets de bâtiments scolaires, le 
patrimoine, les équipements sportifs 
et les projets urbains plus présents
Majoritairement des sociétés ayant 
plus de 3 salariés*

Agences plutôt tournées 
vers les projets 

individuels
49% - N = 1509

Agences ayant particulièrement pour 
maîtres d’ouvrage les particuliers et 
les copropriétés
Les projets de type logements 
dominent
Majoritairement des agences exerçant 
en libéral (à titre individuel)*

Agences plutôt tournées 
vers les projets des 

professionnels
28% - N = 862

Agences ayant particulièrement pour 
maîtres d’ouvrage les entreprises hors 
immobilier et construction, les 
professionnels de l’immobilier et les 
particuliers
Plus souvent des projets dans le 
tertiaire, l’administratif et les 
bâtiments industriels
Majoritairement des sociétés ayant 0, 1 
ou 2 salariés*

* Les variables type d’agence et taille de l’agence n’ont pas servi à construire la typologie
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Des spécificités géographiques

Agences plutôt tournées vers les 
projets des professionnels

Dans les villes moyennes
Particulièrement 
surreprésentées dans les Hauts-
de-France

Agences plutôt tournées vers les 
projets publics

Particulièrement 
surreprésentées dans les 
métropoles, notamment hors 
Paris

Agences plutôt tournées vers les 
projets individuels

Dans les communes rurales 
Particulièrement 
surreprésentées en Île-de-France
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De gros écarts de chiffre d'affaires (en 2022)

4%

9%

18%

23%

20%

16%

9%

Je n'ai pas eu de chiffre d'affaires en 2022

<20 000

Entre 20 000 et 50 000

Entre 50 000 et 100 000

Entre 100 000 et 200 000

Entre 200 000 et 500 000

Plus de 500 000

31%

Plutôt tournées vers les projets individuels
49% - N = 1509

Plus d’une agence sur deux a un CA 2022 
inférieur à 100 k€

Plutôt tournées vers les projets des 
professionnels
28% - N = 862

Presque 1 agence sur 2 à un CA 2022 entre 50 
et 200 k€

Plutôt tournées vers les projets publics
23% - N = 697

1 agence sur 2 à un CA 2022 supérieur à 200 k€

25%
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Le CA 2023 en hausse pour 30% des agences

37%
32%

24%
33%

36%
37%

38%

37%

27%
30%

38%
30%

Agences plutôt tournées
vers les projets

individuels

Agences plutôt tournées
vers les projets des

professionnels

Agences plutôt tournées
vers les projets publics

Ensemble

En baisse Stable En hausse
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En 2022, une grande majorité d’agences ont réalisé un bénéfice

74%
Des agences ayant eu un chiffre 
d’affaires en 2022 ont réalisé un 

bénéfice

Ce bénéfice est inférieur à 10% du CA 
pour la moitié des agences

74%
70%

77% 78%

Ensemble Agences plutôt
tournées vers les
projets individuels

Agences plutôt
tournées vers les

projets des
professionnels

Agences plutôt
tournées vers les
projets publics
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La moitié des sociétés emploient des salariés

49%
Des sociétés ont des salariés

50%
Des sociétés employant des profils 
autres qu’architecte emploient des 

profils administratifs35%
Des agences accueillent des 

stagiaires ou étudiants en HMO 
(25% n’accueillent que des 

stagiaires)

39%

32%

23%

22%

15%

14%

7%

9%

4%

4%

Dessinateur, graphiste

Finance, comptabilité

Architecte d'intérieur ou
décorateur

RH, secrétariat

Economistes de la
construction

Ingénieurs

Maitrise d'oeuvre

Communication

Commerciaux

urbaniste, géographe,
paysagiste
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46%

10%
7%

63%

31%

6%

Orientations stratégiques des agences : des pratiques très variables (1/2)

63%
94%
Réalisent des 
opérations sur 

bâtiments existants

36%
Ont recours 
toujours ou 

parfois au BIM

16%
Ont des activités 

de R&D

28%
Réalisent des 

projets incluant de 
la préfabrication 

hors-site

D’importantes variations selon le 
profil d’agence
• Les agences plutôt tournées vers 

l’individuel y ont moins recours
• Les agences plutôt tournées vers 

les projets publics y ont plus 
recours

Une exception : la réalisation de 
projets sur existants est très répandue
• Elle représente une part plus 

importante du CA pour les 
agences plutôt tournées vers 
l’individuel
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46%

10%
7%

63%

31%

6%

Orientations stratégiques des agences : des pratiques très variables (2/2)

63%

38%
Ont réalisé des 

actions de 
communication

49%
Ont réalisé des 
projets en co-
traitance en 

2023

7%

Ont un document de  
stratégie 

commerciale

La co-traitance concerne 77% des 
agences plutôt tournées vers les 
projets publics
• Elle n’est pas absente pour les 

autres profils d’agence (35% pour 
les agences plutôt tournées vers 
l’individuel)

La formalisation d’une stratégie 
commerciale sous forme d’un 
document est peu répandue
Une majorité d’agences déclare ne pas 
réaliser d’actions commerciales
• L’outil le plus utilisé est la 

communication sur Internet ou 
les réseaux sociaux

58%
Ont réalisé une partie 
de leur CA sur de la 
commande publique 

en 2022
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La rémunération au pourcentage est majoritaire dans le CA des agences
Pour 1 agence sur 2, la rémunération au pourcentage représente plus de 50% de leur chiffre d’affaires

11%

12%

49%

34%

17%

38%

19%

16%

6%

14%

20%

3%

22%

34%

4%

Au forfait

Au pourcentage

Au temps passé

Je ne pratique pas ce mode de rémunération Moins de 25% Entre 25 et 49% Entre 50 et 74% Plus de 75%
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La plupart des agences d’architecture se sont saisies de la question des 
opérations sur bâtiments existants, en lien avec les attentes des maîtres 
d’ouvrage sur l’écologie

94%
Des agences réalisent des 

opérations sur des bâtiments 
existants

Ces opérations représentent plus de 75% du chiffre d’affaires pour 
42% des agences

Cette part est plus importante pour les agences plutôt tournées 
vers les projets individuels : 55%

84% des agences anticipent une stabilité ou une hausse des 
opérations sur existant en 2024

Rénovation de 
l’existantRénovation 

énergétique
Adaptation aux 

nouveaux enjeux 
écologiques

83%

68%

55%
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Allongement des délais et projets contrariés, principaux effets de l’inflation sur 
l’activité

La diminution du nombre de nouveaux 
projets concerne moins les agences 
plutôt tournées vers les projets publics : 
62% contre 73% en moyenne

Presque une agence plutôt tournée vers 
les projets publics sur deux déclare avoir 
diminué sa marge

66%

75%

60%

46%

24%

15%

14%

74%

71%

64%

45%

22%

12%

13%

80%

62%

66%

51%

19%

11%

11%

Retard des opérations

Diminution du nombre de nouveaux projets

Augmentation du nombre de projets ajournés

Diminution de votre marge

Augmentation des prix pratiqués par l'agence

Développement d'une nouvelle offre (conseil, AMO...)

Utilisation de nouveaux matériaux

Agences plutôt tournées vers les
projets individuels

Agences plutôt tournées vers les
projets des professionnels

Agences plutôt tournées vers les
projets publics
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Des opportunités à 5 ans liées à la transition énergétique, communes aux 
différents types d’agence

Presque 9 agences sur 10 ont cité le 
développement du marché de la 
rénovation-réhabilitation, y compris 
énergétique comme opportunité à un 
horizon de 5 ans

Le développement des matériaux 
biosourcés et géosourcés ainsi que 
d’un cadre règlementaire incitatif en 
matière de transition écologique 
(RE2020, nouvelles filières de 
matériaux, certifications énergétiques, 
etc.) sont les principales opportunités 
citées après le développement du 
marché de la rénovation-réhabilitation

86%

46%

45%

40%

36%

26%

11%

6%

Développement du marché de la rénovation
réhabilitation y compris énergétique

Développement d'un cadre réglementaire incitatif en
matière de transition écologique

Développement des matériaux biosourcés et
géosourcés

Diversification des missions (AMO, programmation…)

Développement des matériaux issus du recyclage ou
du réemploi

Vers d'autres territoires en France ou a l'étranger

Développement du BIM

Autre
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Pour 7 agences sur dix, la hausse des coûts de la construction est la 
principale menace à un horizon de 5 ans

Pour les agences plutôt tournées vers les projets 
individuels et les agences plutôt tournées vers les projets 
des professionnels

La hausse des coûts de construction et des taux 
d’intérêts pèsent particulièrement

Pour les agences plutôt tournées vers les projets publics
La baisse de la commande publique est la 2ème menace 
identifiée (47%)
Les réglementations trop strictes sont également plus 
citées (24%)

69%
50%

31%

Hausses des coûts 
de la construction

Hausse des taux 
d’intérêt

Baisse 
tendancielle de 
la construction 

neuve
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24% des sociétés d’architecture veulent augmenter leurs effectifs en 2024

Plus de perspectives de recrutement 
• En métropole (28% des sociétés) 

qu’en zone rurale (17%)
• Pour les agences récentes (qui 

sont de plus petite taille)
• Dans les agences plutôt tournées 

vers les projets publics

Les profils recherchés sont similaires 
entre les trois types d’agence

• Une exception : le profil 
d’architecte d’intérieur est peu 
recherché par les agences plutôt 
tournées vers les projets publics

0,4%

1%

2%

4%

4%

5%

6%

7%

8%

8%
29%

42%

47%

urbaniste, géographe, paysagiste

Autre

commerciaux

maitrise d'oeuvre

communication

finance, comptabilité

ingénieurs

RH, secrétariat

architecte d'intérieur, décorateur ou designer

economistes de la construction

dessinateur, graphiste

architectes

diplômés en architecture (non inscrits à l'ordre)
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Une ambition de croissance pour 7 agences sur 10

10

20
25

46

Je ne sais pas / je
ne souhaite pas

répondre

Non Oui, peut-être Oui, certainement

71%

Une ambition de croissance similaire pour les 3 
types d’agence

• Les agences situées dans une commune 
rurale disent moins souvent souhaiter 
croître

Des moyens différents
• La croissance dans les activités existantes 

est surtout évoquée par les agences plutôt 
tournées vers les projets publics (82% 
contre 77% en moyenne)

• La diversification vers de nouvelles 
activités est surtout évoquée par les 
agences plutôt tournées vers les projets 
des professionnels (58% contre 52% en 
moyenne)

Le développement vers de nouvelles zones 
géographiques et la croissance externe sont 
nettement en retrait
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